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Rychlý proces zdokonalování prostřed­
ků ozbrojeného zápasu zásadně ovlivňuje 
způsoby a formy jeho vedení. Válečná 
činnost na zemi a ve vzduchu v soudo­
bých podmínkách nabývá na výjimečné 
dynamičnosti a manévrovosti. Vyhraněné 
formy bude mít boj o získání iniciativy, 
situace bude charakterizována náhlými 
změnami. Ve spojitosti se značným do­
sahem soudobých zbraní zmizí hranice me­
zi frontou a týlem v tom smyslu, jak to­
mu bylo v letech druhé světové války.

Toto všechno klade zcela nové a velmi 
náročné požadavky na operační přípravu 
vojenských kádrů a na bojovou pohotovost 
vojsk v celku.

V celkovém množství komponentů, 
které tvoří bojovou pohotovost, má velmi 
důležité místo umění velitelského sboru 
velet vojskům. Je to plně zákonité. Na 
tom, jak tvrdé a pružné bude velení voj­
skům, v rozhodující míře závisí výsledek 
boje a operace. Můžeme mít nejdokona­
lejší zbraně a dobře připravené vojáky,

avšak ztratíme-li velení, pak jejich bojové 
možnosti zůstanou nevyužité a splnění 
úkolů bude ohrožené. Zejména proto pro­
blematika velení vojskům a otázky pří­
pravy velitelského sboru, zvláště operač­
ního stupně, mají důležitý význam v cel­
kovém systému přípravy vojsk к odražení 
agrese.

Umění velet a organizátorské schop­
nosti velitelského sboru a štábů se zdo­
konalují nepřetržitě v průběhu každoden­
ní praktické činností, prohlubují a roz­
šiřují se v procesu operační a bojové 
přípravy. Přitom čím vyšší je stupeň ve­
lení, tím větší je potřebný rozsah teore­
tických znalostí a organizátorských schop­
ností, tím rozsáhlejší musí být praktické 
zkušenosti z řízení vojsk.

Příprava vojenských kádrů a orgánů 
velení zahrnuje velmi široký okruh pro­
blémů. Cílem článku je rozebrat jen ně­
které směry zvyšování efektivnosti a kva­
lity operační přípravy generálů, důstoj­
níků a štábů.

Velitelé a štáby všech stupňů mohou 
úspěšně plnit své povinnosti při velení 
vojskům jen tehdy, budou-li neustále zdo­
konalovat znalosti v oblastí vojenského 
umění a budou-li mít tvrdé praktické ná­
vyky z přípravy a vedení operací.

Rozhodující úlohu přitom má operační 
příprava, která je hlavním druhem pří­
pravy generálů, důstojníků a orgánů ve­
lení operačně strategického stupně. Za­
hrnuje studium teoretických základů stra­
tegie a operačního umění, výcvik funkcio-
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nářů a orgánů velení při přípravě a ve­
dení operací, plnění funkčních povinností 
к udržování vysoké bojové a mobilizační 
pohotovosti vojsk a velení svazům (svaz­
kům) při přípravě a v průběhu válečné 
činnosti.

Mezi konkrétní úkoly operační přípra­
vy patří:

— studium pravděpodobného nepřítele 
a možného charakteru válečné činnosti 
na válčišti;

— zdokonalování znalostí a návyků 
generálů a důstojníků v oblasti vojenské­
ho umění;

— umění přijímat zdůvodněná rozhod­
nutí, doručovat podřízeným bojové úkoly, 
organizovat součinnost a všestrannější 
zabezpečení při plnění určených úkolů;

— sladování velitelství a štábů ke spo­
lečné práci při velení vojskům v podmín­
kách válečné činnosti s použitím různo­
rodých soudobých prostředků ničení, se 
širokým využitím prostředků radioelektro- 
nického boje, automatizovaných systémů 
velení, prostředků mechanizace a nových 
technických spojovacích prostředků;

— výcvik funkcionářů v metodách 
přípravy i řízení cvičení;

— další opatření.
Tyto úkoly směřují к dosažení jedno­

ho cíle, tj. к hledání způsobů dalšího zvy­
šování efektivnosti a kvality přípravy vo­
jenských kádrů a štábů operačních stupňů.

Úspěšného řešení této problematiky 
není možné dosáhnout bez dobře promyš­
leného a přesně zplánovaného systému 
operační přípravy, bez nepřetržitého zdo­
konalování její metodiky.

Operační příprava má přesně vyjád­
řenou politickou, vědeckou a praktickou 
náplň.

Političnost vychází z principiálních zá­
sad vedoucí úlohy komunistické strany ve 
výstavbě a přípravě ozbrojených sil 
v celku.

Vědeckost spočívá v tom, že vojenství 
studujeme a zdokonalujeme na přísně vě­
deckém základě marxisticko-leninské dia­
lektické metody, s přihlédnutím к nejno­
vějším výsledkům vědy a techniky, zá­
věrům vojenské teorie, pedagogiky a psy­
chologie, s využitím zkušeností z minu­
lých válek [které mají význam v soudo­
bých podmínkách), stavu perspektivy vý­
stavby a rozvoje organizačních forem a 
technického vybavení vlastních ozbroje­
ných sil a armád jiných států.

Praxe je vyjádřena v tom, že operační 
přípravu plánujeme, organizujeme a usku­
tečňujeme tak, aby zabezpečovala stálou 
bojovou pohotovost štábů a vojsk ke splně­
ní stanovených úkolů к odražení agrese

v kterékoli době, nezávisle na stádiu 
plnění jejich výcviku.

Na základě těchto principiálních zá­
sad určujeme také požadavky na operační 
přípravu. Mezi nejdůležitější patří zásada 
připravovat velitele, štáby a vojska к to­
mu, co budou potřebovat v bojové situaci. 
Tento princip je základním kamenem pro­
cesu výcviku a výchovy všech vojáků. 
V. I. Lenin mluvil o jeho nekompromisním 
dodržování a dále o nutnosti připravovat 
armádu pro rozhodnou a smělou činnost 
proti silnému a technicky dobře vybave­
nému nepříteli. Tyto nejdůležitější poža­
davky jsou nerozlučně vzájemně spojeny. 
Jejich uskutečnění je prakticky možné 
jen tehdy, vytváříme-li v procesu výcviku 
situaci, maximálně blízkou к bojové sku­
tečnosti a bez nejmenšího zjednodušování. 
Řídící zaměstnání a cvičení musí být vy­
nalézavý při vytvářeni nejsložitější, dyna­
mické a pro cvičící neočekávané situace, 
aby si mohli plně uvědomit a pocítit cel­
kovou složitost soudobých operací. Zvláš­
tě je nepřípustná konvenčnost, zjednodu­
šování, šablonovitost a schematičnost, pro­
tože záporně ovlivňují výsledky výcviku.

Každé zaměstnání, cvičení a nácvik 
musí přinést něco nového, zabezpečovat 
řešení nenadále vzniklých úkolů, se kte­
rými se cvičící dříve nesetkali, a ke kte­
rým musí přistupovat tvůrčím způsobem, 
iniciativně, pružně a vynaložit všechny 
organizátorské schopnosti. To vychovává 
vůli, aktivnost, rozhodnost, organizovanost, 
přesnost a další kvality, bez nichž nemů­
že existovat současný funkcionář operač­
ního stupně.

V průběhu výcviku velitelů, štábů a 
politických orgánů musíme tvůrčím způ­
sobem využívat bohatých zkušeností 
z Velké vlastenecké války a poučení 
z poválečných konfliktů, rozpoutaných 
Imperialisty. Domnívat se, že vznikem ja­
derných zbraní nejnovějších prostředků 
vedení války zkušenosti z minulých válek 
už ztratily svůj význam, znamená dopouš­
tět se vážných chyb.

Důležitým požadavkem na operační 
přípravu je upevnění spojitosti teorie 
s praxí. Žádné teoretické myšlenky a ná­
zory nejsou schopny zabezpečit dosažení 
úspěchu boje a operace, nejsou-li prově­
řeny a osvojeny praxí. Každá možnost pro­
věřovat jednotlivé závěry válečné teorie 
musí být plně využita v procesu operační 
přípravy. Zkušenosti, získané v průběhu 
bojového výcviku, umožňují kriticky hod­
notit životnost teorie, zjišťovat zásadní 
otázky, které vyžaduji další studium a 
určovat možné způsoby realizace výsledků 
vojenského myšlení.
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Neméně důležité v přípravě vojenských 
kádrů a orgánů velení je dodržování těch­
to principů:

— každý náčelník připravuje své pod­
řízené,

— dosažení posloupnosti ve výcviku, 
— organizace výcviku od jednoduché­

ho ke složitému,
— dovedné sloučení individuální pří­

pravy a celých kolektivů z hlediska vzá­
jemné zastupitelnosti generálů a důstoj­
níků.

Nutnost udržování neustále vysoké bo­
jové pohotovosti vojsk ne vždy umožňuje 
dodržovat přísnou posloupnost v přípravě 
vojenských kádrů a orgánů velení; přesto 
se však musíme o to snažit.

Formy operační přípravy, metody její 
organizace a vedení, intenzívnost a cíle- 
vědomost mohou být nejrůznější. Zpra­
vidla se formují v procesu mnohaleté pra­
xe přípravy vojsk a štábů, s přihlédnutím

ke zkušenostem minulých válek a poža­
davků na přípravu vojsk. Neustále se zdo­
konalují v závislosti na organizaci vojsk, 
bojových možnostech prostředků ozbroje­
ného zápasu a charakteru jejich bojového 
použiti.

Nejrozšířenější formy, které dokázaly 
svou životnost a efektivnost jsou: samo­
statná a velitelská příprava generálů a 
důstojníků, skupinová zaměstnání, letuč­
ky, válečné hry, štábní a velitelsko-štábní 
cvičení (nácviky), polní výjezdy (reko­
gnoskace), operační, polní nebo válečně 
historické cesty, různá cvičení a manévry.

Všechny formy a metody operační pří­
pravy musíme chápat v těsné spojitosti 
a využívat jich komplexně. Ani jednu, ne­
můžeme zaměňovat druhou. Vzájemně se 
doplňují a obohacují. V průběhu operač­
ní přípravy je důležité tvůrčím způsobem 
spojovat různé formy a metody přípravy. 
Nesmíme dopustit, abychom jednu přece­
ňovali a další ignorovali.

Důležitou úlohu v systému operační 
přípravy má samostatná příprava vojen­
ských kádrů. Je to velmi účinný způsob 
zvyšování a zdokonalování teoretických 
znalostí. Samostatná příprava většinou 
probíhá na základě osobních plánů kaž­
dého jednotlivce. Není ovšem vyloučeno, 
že úkoly studia může určovat nadřízený 
velitel, s přihlédnutím к úrovni přípravy 
podřízeného a zjištěných problémů. Me­
toda samostatné přípravy bývá různá. Je 
to studium teoretických prací, článků, řá­
dů, předpisů a zpracování referátů a před­
nášek.

Mezi formami přípravy mají zvláštní 
místo velitelská zaměstnání. К dosažení 
jejich maximální účinnosti je důležité, 
aby skupiny nebyly příliš velké a byly 
složeny z důstojníků na poměrně stejné 
úrovni přípravy a odborného zaměření. 
Důležité rovněž je dovedné slučování růz­
ných způsobů přípravy. Např. je účelné 
přednášky střídat se skupinovými zaměst­
náními na učebně a v terénu, semináře 
s promítáním výcvikových filmů atd. To 
napomáhá lépe zvládnout materiál, zvy­
šuje zájem připravovaných o dané téma 
a zaměstnání jsou účinnější.

Zkušenosti svědčí o tom, že nejlepší 
výsledky při zdokonalování odborných 
znalostí připravovaných dávají krátko­
dobá shromáždění určité kategorie gene­
rálů a důstojníků. Na programu těchto 
shromáždění mohou být přednášky, sku­
pinová zaměstnání, letučky, praktická za-

městnání v terénu, studium zbraní a bo­
jové techniky.

Štábní cvičení, válečné hry, letučky, 
nácviky a další opatření s praktickým 
zaměřením mohou být vedeny samostatně 
nebo v průběhu velitelských zaměstnání 
(shromáždění). Jejich hlavním cílem je 
neustále zdokonalovat praktické návyky 
při plnění všech povinností, a to jak in­
dividuálního charakteru (zpracování pro­
počtů, přijetí a zpracování rozhodnuti, 
příprava bojových nebo Informačních do­
kumentů), tak kolektivního (práce v rám­
ci oddělení, složení velitelského stanoviš­
tě atd.). V závislosti na sledovaných cí­
lech mohou být organizovány samostatně 
nebo společně s podřízenými a součin­
nostními stupni velení. Volba metody je 
závislá na stanovených cílech, složení při­
pravovaných, úrovni jejich přípravy (sla­
děnosti) a vymezeném čase.

Vzhledem к tomu, že jsme již několi­
krát uveřejnili články к formám, způso­
bům a vedení válečných her, letuček, 
operačních rekognoskací, polních výjezdů 
a válečně historickým cestám, nebudeme 
se jimi podrobněji zabývat. Tyto formy 
a metody operační přípravy tvoří jen 
prvotní prvky.

Nejvyšší formou všestranné a kom­
plexní přípravy velitelů, štábů, politických 
orgánů a vojsk jsou cvičení a manévry, 
kde každý cvičící vystupuje v úloze a 
v podmínkách, které mohou vzniknout ve 
válce. V každém případě musíme na cvi-
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čenich využít forem a metod к vytvoření 
situace, která se nejvíce přibližuje к bo­
jové skutečnosti.

Cvičení podle rozsahu mohou být tak­
tická, operační a strategická. V případě, 
že se jích zúčastni několik stupňů cvi­
čících, mohou být operačně taktická nebo

operačně strategická. Podle metodiky pro­
vedení cvičení dělí se na velitelsko-štábní, 
štábní, zkušební (výzkumná), ukázková, 
s účastí vojsk (se značkovanými vojsky) 
nebo bez nich; podle principu organiza­
ce — jedno a dvoustranná, jedno, dvou 
a mnohostupňová

Příprava a uskutečněni každého cvi­
čení je problém velmi složitý a odpověd­
ný. Vvžaduje od řídícího, ředitelství cvi­
čení a všech účastníků namáhavou práci, 
tvůrčí přístup a včasnou přípravu. Se 
zvětšováním rozsahu cvičení nesrovnatel­
ně se zvyšuje celkový objem opatření, po­
třebných pro jeho organizaci, přípravu 
a vedení.

Příprava na cvičení zahrnuje poměrně 
široký okruh opatření, jejich množství a 
rozsah je v každém konkrétním případě 
závislý na obsahu a velikosti cvičení, sle­
dovaných cílech, složení vyváděných vojsk 
(sil) a štábů, stupni jejich připravenosti, 
časových prvcích a na dalších jiných fak­
torech. Avšak existuje celá řada nutných 
opatřeni, bez kterých nemůžeme počítat 
s úspěšným průběhem cvičení.

Nejdůležltějším prvkem při přípravě 
cvičení je zpracování jeho zámyslu, tj. 
základního dokumentu, ze kterého vychá­
zí celé cvičení se všemi jeho početnými 
nástavbami. Na hloubce a tvůrčím pří­
stupu к rozpracování zámyslu v rozhodu­
jící míře závisí celý konečný výsledek 
cvičeni. Je zvláště důležité, aby se tohoto 
procesu bezprostředně zúčastnil řídící 
cvičení, aby sám určil cíle, úkoly, hlavní 
časové ukazatele a některé další nejdů­
ležitější výchozí podklady. V takovém 
případě, jak to vyplývá z praxe, je pro­
ces zpracování zámyslu značně lehčí a 
přímí zpracovatelé plánu cvičení budou 
mít více času na přípravu a podrobné 
rozpracování jeho průběhu.

Před zpracováním zámyslu je nutné 
podrobně ujasnit téma cvičení, složení 
cvičících, učební cíle, určit učební úkoly, 
prostudovat hlavní teoretické zásady, po­
žadavky řádů a dalších důležitých doku­
mentů, které mají vztah к tématu a způ­
sobu vedení cvičení. Ke konečnému zpra­
cování zámyslu cvičení je nezbytné orga­
nizovat a uskutečnit rekognoskaci pro­
storu cvičení. Toto je zvláště důležité, 
zúčastní-ll se cvičení vojska v neznámém 
prostoru. V průběhu rekognoskace v teré­
nu studují se podmínky rozmístění štábů 
a vojsk a vedení bojové činnosti (přesu­
nu); je-li to nutné, plánují se opatření

к příslušné ženijní úpravě prostoru cvi­
čení.

Velmi důležitý význam má určení slo­
žení vojsk a štábů, vyváděných na cvičení. 
Cím je jich více, tím poučnější je cviče­
ní, protože je možné vytvořit složitější 
situaci, blízkou reálné bojové. Nejproduk­
tivnější jsou dvoustupňová cvičení, kde 
řídicí má možnost osobně ovlivňovat vše­
chny stupně cvičících. Je-li cvičení více­
stupňové, patřičně narůstá úloha zástup­
ců a pomocníků řídícího cvičení, ředitel­
ství cvičení a rozhodčích, na které může 
řídící cvičení přenést část svých povin­
ností.

Neméně důležité rovněž je správně ur­
čit složení druhé strany („nepřítele“), 
zvláště jde-li o cvičeni s vojsky. Např. cvi­
čení nebude poučné, budou-li proti svaz­
ku v útoku v obraně malé jednotky. Na 
druhé straně velitelsko-štábní cvičení bez 
vyvedení vojsk může být poučné (zejmé­
na dvoustranné), nebude-li předem pláno­
váno, která strana bude mít aktivní úlo­
hu. V této situaci se mohou plněji pro­
jevit tvůrčí schopnosti a iniciativa cvi­
čících, jejich vůle zvítězit a organizátor­
ský talent.

Téma cvičení často určuje nadřízený 
velitel nebo řídící cvičení. Ve všech pří­
padech musí předvídat komplexní pro­
cvičení několika učebních otázek, různých 
obsahem tak, aby se cvičící předem ne­
připravovali na určitý druh bojové čin­
nosti a uměle se к němu nepřizpůsobo- 
vali.

Na základě zámyslu se zpracovává plán 
provedení cvičení. Vzniká otázka, jak 
vhodně spojit dva požadavky: podrobně 
plánovat a řídit cvičení v závislosti na 
přijatých rozhodnutích cvičících.

Praxe přesvědčivě dokazuje, že rozpra­
cování podrobného plánu cvičení a roze- 
hra jeho průběhu podle rozhodnutí cvi­
čících nejsou nikdy v rozporu. Otázka 
stojí tak, jak plánovat a jakým způso­
bem plnit tento plán. Musí být dostatečně 
pružný, je potřeba jej upravovat v sou­
vislosti se změnami situace, beze změny 
ústřední myšlenky. Dokonale připravený 
plán je dobrým pomocníkem při plnění
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úkolů všestranně připraveným a vhodně 
vybraným rozhodčím, pomocníkům řídící­
ho cvičení a ředitelství cvičení.

Nejdůležitějším obdobím cvičení je 
práce s ředitelstvím cvičení, pomocníky 
a rozhodčími, jejich příprava к bezpro­
střednímu splnění jejich úkolů. Úspěch 
cvičení závisí ve značné míře na kvalitě 
této práce. Prakticky v tomto období se 
vytváří model celého cvičení, probírá se 
podle možnosti celý jeho průběh a vývoj, 
ve všech aspektech se zkoumají očekáva­
ná rozhodnutí a činnost stran, konkrét­
ními propočty a rozbory se zdůvodňují 
nejvhodnější a odpovídající rozhodnutí. Je 
to výjimečně těžká práce a není vhodné 
ji uměle časově omezovat.

Efektivní výsledky dává příprava roz­
hodčích, vedená metodou válečné hry na 
mapách nebo v terénu, kdy sami jsou 
v úloze cvičících a přijímají rozhodnutí. 
To jim umožňuje hlouběji pochopit situa­
ci a v průběhu cvičení rychle a jedno­
duše se orientovat v různých směrech je­
jího vývoje. Je pochopitelné, že rozhodčí 
svou připraveností, zkušenostmi a slu­
žebním zařazením nemůže mít nižší funkci 
než cvičící, musí mít hluboké operačně 
taktické znalosti, dobře znát zásady sou­
dobých operací, bojové a technické mož­
nosti zbraní a techniky a požadavky řádů 
a předpisů. Je-li to potřeba (zvláště 
zkoumají-li se v průběhu cvičení nové ne­
rozpracované otázky) organizují se v rám­
ci přípravy rozhodčích přednášky, ukáz­
ky techniky, způsoby boje, rozpracovávají 
se speciální návody, instrukce atd.

Vlastností rozhodčích musí být přísná 
objektivita při posuzování, samostatnost 
při plnění otázek v rámci svých povinností 
a dovedné spojování vysoké náročnosti 
a korektnosti. Musí hledat takové způ­
soby a formy součinnosti s cvičícími, kte­
ré nebudou snižovat jejich iniciativu. Pro 
poskytnutí pomoci rozhodčím při rozehře 
bojové činnosti mohou se vytvářet spe­
ciální skupiny důstojníků. Je velmi dů­
ležité, aby zprávy o situaci nedostávali 
cvičící úplné (hotové) a v zobecněné for­
mě, ale jako jednotlivé informace, zprávy, 
hlášení od podřízených, sousedů, součin­
nostních orgánů nebo nadřízených štábů 
s využitím odpovídajících spojovacích 
prostředků.

Rozehra bojové činnosti stran je nej­
odpovědnější a nejsložitější období cvi­
čení. Nakolik bude poučně, odpovědně, 
dynamicky a zajímavě vedena, natolik 
bude produktivní cvičení. Při plnění to­
hoto úkolu mnohé závisí na osobních kva­
litách řídícího cvičení, jeho teoretické 
přípravě, praktických zkušenostech, meto­
dických návycích atd. Má právo určovat

své místo v průběhu cvičení, rozhodovat 
o doplňkových, plánem dříve nepředví­
daných otázkách, upravovat plán, zesilovat 
prvek překvapení pro cvičící a dalšími 
opatřeními ovlivňovat průběh cvičení. Ří­
dící cvičení má značná práva a upravovat 
jeho prácí jakýmikoli určitými omezeními 
není výhodné. Současně však existuje celá 
řada principiálních požadavků, které jsou 
povinné a jejich nedodržení záporně ovliv­
ní výsledky cvičení.

Především je důležité správně organi­
zovat práci štábu ředitelství cvičení, které 
většinou vystupuje v úloze nadřízeného 
štábu, nejen jako cvičící stupeň, ale také 
jako orgán bojového velení v reálné bo­
jové situaci. Zkušenosti cvičení dokazují, 
že к tomu, aby ředitelství cvičení účinně 
plnilo stanovené funkce, musí mít přesně 
stanovené povinnosti všech jeho speciál­
ních skupin.

Např. jedna skupina může plnit funkci 
nadřízeného velitelství a štábu. Společně 
s cvičícími vede situaci, hodnotí ji, hlásí 
řídícímu cvičení, hodnotí rozhodnutí cvi­
čících, připravuje závěry a vyjadřuje se 
к nim. Tato skupina dále kontroluje splně­
ní vydaných nařízení a včasné předklá­
dání hlášení cvičícími. Plní všechno to, 
co má plnit každý štáb ve vztahu к pod­
řízeným štábům a vojskům. Druhá skupi­
na hodnotí situaci, určuje silná a slabá 
místa přijatých rozhodnutí a plánuje další 
rozehru činnosti stran. Třetí skupina udr­
žuje spojení s rozhodčími a operativně 
jim doručuje pokyny řídícího cvičení po­
dle rozehry a pravidelně kontroluje jejich 
činnost. Může existovat také skupina, kte­
rá bude pracovat jako „nepřítel“.

Rozehra je přísně centralizována a je 
vedena jen podle pokynů řídícího cviče­
ní. Jinak by se mohla vymknout z kon­
troly a mohla by vzniknout situace, kdy 
nebude možné procvičit plánované učební 
otázky. Proto každý rozhodčí musí pra­
covat a projevovat iniciativu v rámci ur­
čených hranic.

Pro správnou a poučnou rozehru má 
důležitý význam přijetí rozhodnutí stran. 
Jeho cílem je především naučit cvičící 
správně využívat síly a prostředky, které 
mají к dispozici, к dosažení cílů při plně­
ní určených úkolů. Cvičící získávají ná­
vyky v umění rychle se orientovat ve slo­
žité situaci, správně ji zhodnotit, přijí­
mat a zdůvodňovat rozhodnutí a správně 
vyjadřovat své myšlenky. V průběhu při­
jímání rozhodnutí mohou být probírány 
také teoretické otázky s cílem prověřit 
stupeň připravenosti a hloubku znalostí 
cvičících. Důležité je, aby v době přijí­
mání rozhodnutí nebyla přerušena bojová 
činnost, ale dále se rozvíjela v souladu
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s plánem. Zásada rozehry bojové činnosti 
v reálném čase, tj. „hodina za hodinu“ 
je žádoucí dodržovat nejen na cvičeních 
s vyvedenými vojsky, ale také na velitel- 
sko-štábních cvičeních bez vojsk, v nej­
důležitějších obdobích. Jen při použití té­
to metody vznikne situace, nejvíce priblí­
žená k reálné skutečnosti.

Jsou-li podle podmínek cvičení nutné 
operační skoky, pak je důležité, aby 
v operačním čase, ve kterém jsou roze- 
hrávány, cvičící byli informováni o změ­
nách, které nastaly v té době, a dalších 
podkladech, nutných pro jejich práci. Po­
dle možností musí být dodržena posloup­
nost a logická spojitost mezi situací, kte­
rou cvičící obdrželi, a předcházející si­
tuací.

Řídící cvičení, jeho štáb a rozhodčí při 
sorávné organizaci práce musí nepřetrži­
tě sledovat činnost cvičících a nesmí se 
omezit jen na přijímání rozhodnutí a roz­
bory přijatých rozhodnutí. Velení shora 
dolů a rozehra bojové činnosti probíhají 
nepřetržitě, v průběhu celé doby, která 
je stanovena na cvičení. Řídící cvičení 
má právo stanovit obsah a charakter vlast­
ní práce podle svého uvážení. Nejúčin­
nější forma výcviku je taková, kdy ří­
dící cvičení a jeho štáb se po většinu ča­
su zdržují přímo u cvičících, kde se v pod­
statě organizuje bojová činnost. Častá a 
delší pozvání cvičících na ředitelství cvi­
čení к přednesení rozhodnutí nebo s ji­
nými cíli je odtrhují od vojsk a štábů, vy­
rušují je z pravidelné práce a často mají 
za následek, že nedostatečně znají situa­
ci. Práce s cvičícími na jejich místech 
velení umožňuje hlouběji proniknout do 
jejich činnosti, dává více skutečného ma­
teriálu к analýze a budoucí rozbor; cvi­
čící konkrétněji přijímají samostatný pro­
ces cvičení.

Průběh cvičení, činnost cvičících, ře­
ditelství cvičení a rozhodčích je v celku 
závislý na organizaci a způsobu vedení 
cvičení. Je důležité, aby rozehra bojové

činnosti byla uskutečňována jen na zá­
kladě rozhodnutí cvičících a celkový prů­
běh cvičení vycházel z jejich činností a 
snah. Musí na vlastní oči vidět, jak jsou 
realizována přijatá rozhodnutí, jaký mají 
příznivý vliv včas vydaná nařízení a jaké 
mohou mít nedozírné důsledky nesprávná 
a neodůvodněná rozhodnutí, nerozhodnost 
atd.

Závěrečným obdobím cvičení je rozbor. 
Každý účastník cvičení chce znát hod­
nocení své práce, znalostí a návyků. Dob­
ře promyšlený rozbor, připravený na pod­
kladě nejen záporných, ale také kladných 
faktorů v činnosti cvičících, má větší úči­
nek, než závěry, zpracované jen na zá­
kladě rozboru nedostatků.

V zásadě na každém cvičení a nejen 
na zkušebních a výzkumných, mohou být 
a zpravidla bývají nové prvky, i když ne­
jsou jasně vyjádřeny. Úkol řídícího cvi­
čení, jeho pomocníků, ředitelství cvičení 
a rozhodčích je v tom, aby je viděli, 
zhodnotili, dovedně zdůvodnili a vhod­
ným způsobem předali cvičícím. Poučnost 
rozboru je zvláště v hluboké a všestran­
né analýze událostí, kterých se zúčastnili 
cvičící.

Nejdůležitějším kritériem každého roz­
boru je jeho objektivnost. Toto zavazuje 
řídícího cvičení připravit se zvláštní od­
povědností zdůvodněné výsledky cvičení, 
vyhnout se neodůvodněným úvahám a ne­
přesnému zhodnocení. Nejpřesvědčívější 
mohou být fakta, potvrzená příslušnými 
propočty čísly, schématy a grafy, dále 
období cvičení, které sledoval osobně ří­
dící cvičení. Přípravu rozboru je vhodné 
začínat včas, současně se zahájením pří­
pravy samotného cvičení. Velmi dlouhé 
rozbory nejsou vždy vhodné.

Rozborem prakticky končí cvičení, 
avšak ne zcela. Po cvičení následuje velká 
práce, spojená se zobecněním zkušeností, 
shromážděním materiálů, rozpracováním 
a realizací závěrů a přijatých opatrení.

Zvládnutí všech forem a metod orga­
nizace a řízeni operační přípravy je nej­
důležitější povinností velitelů a přísluš­
níků štábů. To je hlavní směr к dalšímu 
zdokonalování operační přípravy.

Úkolu dále napomáhá tvůrčí vztah

к získaným výsledkům cvičení. Hluboká 
analýza opatření operační přípravy umož­
ňuje správně plánovat směr další přípra­
vy velitelských kádrů, štábů a vojsk, vy­
tyčovat nové problémy operačního umění 
a zdokonalovat metodiku přípravy.
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